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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Sayın Mahinur ÖZDEMİR
GÖKTAŞ tarafından Anayasa’nın 98. ve TBMM İçtüzüğü ’nün 96. ve 99. maddeleri gereğinee
yazılı olarak cevaplandın İmasını arz ederim.

Muş Milletvekili

Basına ve sosyal medyaya yansıyan haberlere göre Gaziantep Büyükşehir Belediye Başkanı
Fatma Şahin, bir işletmeye yaptığı ziyaret sırasında çalıştırılan küçük bir çocuğa “Elin de nasıl
marifetli, çok seri çalışıyorsun” diyerek övgüde bulunmuş ve bu anlan kendi sosyal medya
hesabında “Yaz tatilinde aile tezgahına geçen, zanaat öğrenen güzel evlatlar” notuyla
paylaşmıştır. Çocuk işçiliğinin “aile katkısı” ya da “zanaat öğrenme” adı altında teşvik edilmesi
veya övülmesi, çocuklann çalışma yaşamına sokulmasını meşrulaştırmaktadır. Oysa Türkiye
Cumhuriyeti AnayasasTnm 50. maddesi “kimsenin yaşma uygun olmayan işlerde
çalıştırılamayacağmı” açıkça düzenlemektedir. Türkiye’nin tarafı olduğu Birleşmiş Milletler
Çocuk Haklanna Dair S özleşme’nin 32. maddesi, çocuğun ekonomik sömürüye ve tehlikeli
işlerde çalıştırılmasına karşı korunmasını öngörmektedir. Ayrıca, Uluslararası Çalışma
Örgütü’nün (ILO) 138 sayılı “Asgari Yaş Sözleşmesi” ve 182 sayılı “Çocuk İşçiliğinin En Kötü
Biçimleri Sözleşmesi” de taraf devletlere, çocuk işçiliğinin her biçimine karşı koruma
yükümlülüğü getirmektedir.

Çocukların çalıştırılması yalnızca emek sömürüsü değil, aym zamanda eğitim hakkının ihlali,

sağlıklı gelişim hakkının engellenmesi ve çocuklann kamusal/sosyal haklardan mahrum
bırakılması anlamına gelmektedir. Bir kamu görevlisinin bu durumu övmesi ve sosyal medyada
çocuk görüntüsünü paylaşması, çocuk haklarının korunması açısından vahimdir.

Bu bağlamda:

1. Gaziantep Büyükşehir Belediye Başkanı Fatma Şahin’in, bir işletmede çahştınlan

çocuğa övgüde bulunduğu ve bu anları sosyal medya hesabında paylaştığı olaydan
Bakanlığımz haberdar mıdır?

2. Çocuk işçiliğinin “aile katkısı” veya “zanaat eğitimi” adı altında normalleştirilmesi
çocuk haklan açısından nasıl değerlendirilmektedir? Bakanlığınız bu konuda herhangi
bir inceleme başlatacak mıdır?

3. Çocuğun sosyal medya platformlarında kamuya açık biçimde paylaşılması, BM Çocuk
Haklarına Dair Sözleşme’nin özel hayatın korunması ve çocuğun üstün yararı ilkesiyle
çelişmemekte midir? Bu konuda idari bir denetim yapılacak mıdır?

4. Türkiye’de çocuk işçiliğinin önlenmesi için yürütülen programlar ve izleme

mekanizmaları nelerdir? Gaziantep özelinde çocuk işçiliğine dair bir saha çalışması

yapılmakta mıdır?



5. Türkiye’nin tarafı olduğu ILO sözleşmeleri gereğince çocuk işçiliğinin önlenmesi
devletin yükümlülüğüyken, bir belediye başkanımn bu durumu övmesi karşısında
Bakanlığımzm denetim ve yaptırım mekanizması nasıl işletilecektir?

6. Çocuklann yaz tatilinde dahi çalıştırılmak yerine sosyal, kültürel, sportif ve kamusal
haklara erişimlerinin sağlanması için hangi politikalar hayata geçirilmektedir?

7. Çocuk işçiliğini özendiren veya meşrulaştıran her türlü söylem ve uygulamaya karşı
kamu kurumlannda farkmdahk yaratmak üzere bir eğitim veya rehberlik çalışması
yapılması planlanmakta mıdır?


